

NYHETSREV 3/2026

BÄSTA GRUPPER OCH LOKALFÖRENINGAR!

Här kommer årets tredje utskick. Utskicken kommer sista torsdagen i månaden. Nyhetsbrevan läggs även upp på aktivistportalen, ni finner dem [här](#).

Hälsningar,
Alla på Engagemangsavdelningen

INNEHÅLL NYHETSREV

- Ahmadreza Djajali - 10 år sedan hans gripande
- Blixtaktion för fångar i Iran
- Pride + materialportal och ny individ vi arbetar för och med
- Hälsning från Sonia Dahmanis dotter
- Årsmötet - påminnelse
- Styrelsen hälsar

KALENDARIUM

22/4 Sista datum för anmälan till årsmötet

9-10/5 Årsmöte i Göteborg

25/4 10 år sedan Ahmadreza greps

9/5 Pridesäsongen börjar med Växjö Pride

AHMADREZA FÄNGSLAD I 10 ÅR DEN 25 APRIL 2026

Den 25 april är det 10 år sedan som Svensk-iranske läkaren och forskaren Ahmadreza Djalali greps i Iran under en jobbresa dit. Sedan dess har han i perioder utsatts för isolering, tortyr och hot mot sin familj för att tvingas till fabricerade "erkännanden" om spioneri för Israels räkning. Trots att han förnekar anklagelserna om spioneri dömdes han till döden oktober 2017 efter en djupt bristfällig rättsprocess, och iranska statliga medier har använt hans fall i politiska syften.



Ahmadreza har vi på svenska sektionen av Amnesty arbetat för och med under flera år och vi kommer fortsätta att göra så tills han frigges och återförenas med sin familj. Den 25 april ser vi gärna att fler grupper och aktivister lyfter Ahmadreza på olika sätt. Nästa vecka (vecka 13) så kommer material och instruktioner för aktivism på olika nivåer att finnas på aktivistportalen att ladda ner eller använda digitalt.

Vill du och din grupp ha information om när instruktionerna finns på aktivistportalen, mejla VU IAR på karin.darosa@amnesty.se

BLIXTAKTION FÖR FÅNGAR I IRAN

Det har kommit en ny blyxtaktion för de tusentals människor som hålls frihetsberövade i Iran. Blyxtaktionen kommer också publiceras på [amnesty.se under "Skriv Under"](https://www.amnesty.se/under/Skriv_Under) men går redan nu att agera på genom brevskrivning, [blyxtaktionen hittar ni här!](#)

BAKGRUND

Pågående flyganfall i närheten av iranska fängelser – samtidigt som internet släckts ned – utsätter tusentals frihetsberövade människor, däribland barn, för livsfara. Trots det vägrar myndigheterna att frige politiska fångar eller bevilja frigivning på humanitära grunder. Därmed utsätter iranska myndigheter medvetet människor för risk för död, skador och fortsatta övergrepp.

Fångar rapporterar panik när explosioner hörs nära fängelsekomplex som Evin och Urumieh, och vissa har förts bort till okända platser eller områden nära militära mål, vilket ökar oron för att de kan skadas eller försvinna. Samtidigt berövas fångar tillgång till mat, vatten och grundläggande tjänster när betalningssystem slutar fungera och livsnödvändiga resurser inte når fram. Många hålls under förhållanden som präglas av överbeläggning, misshandel och grova rättsövergrepp.

Hör av er till VU IAR om ni har frågor: karin.darosa@amnesty.se



PRIDE 2026

MATERIALPORTAL

Snart är det dags för Pride 2026 och det Pridesäsongen brukar dra igång med Växjö som är först ut där vi brukar ha närvaro. Temat är inte riktigt satt än, utan mer information och innehåll kommer i mitten av april. Material kommer att finnas i form av affischer, petitionslistor och annat som kommer gå att beställa via vår nya materialportal!

MATERIALPORTALEN

För kommande kampanjer kommer materialbeställningen att se lite annorlunda ut. När ni beställer material så kommer ni att göra det på vår nya materialportal. För att ha tillgång till materialportalen behöver varje grupp ha ett personligt inlogg. Förslagsvis att gruppsekreterare eller kampanjansvarig i gruppen har tillgång till portalen. Vi skulle gärna vilja testa detta i samband med Pride, så för att ha tillgång till portalen behöver ni anmäla er grupp för att skapa inlogg via [detta formulär](#).

NY INDIVID KOPPLAT TILL HBTQI-RÄTTIGHETER OCH RYSSLAND

Vi har börjat att arbeta för och med en ny individ under risk (IAR) kopplat till hbtqi-personers rättigheter och Ryssland. Då Amnesty anses vara en oönskad organisation och samröre med oss kan innebära stränga straff kommer jag inte att skriva ut namn eller mer personlig information i nyhetsbrevet då detta nyhetsbrev publiceras öppet. Att dela information om individen kopplat till Amnesty kan innebära en säkerhetsrisk för individen. Skulle ni vilja veta mer om individen och fallet, eller skulle vilja börjar arbeta långsiktigt för individer under risk hör gärna av er till VU IAR.

VU IAR

Karin Ledin da Rosa

karin.darosa@amnesty.se

HÄLSNING FRÅN SONIA DAHMANIS DOTTER SKRIV FÖR FRIHET

Här kommer en hälsning från Sonia Dahmanis dotter efter hennes mammas villkorliga frigivning:

“Thank you for your messages, and above all for Amnesty’s commitment to this campaign.

This campaign has been very important to me.

When injustice becomes daily and brutal, and when you are fighting for your own mother, it’s easy to feel alone, drowned in indifference or silence.

But this campaign reminded me that I was never truly alone.

Seeing my mother’s name, alongside other silenced voices, in Amnesty’s campaign was an essential recognition — not only of the violence she is enduring, but also of the legitimacy of our struggle.

The letters, the petitions, the words and gestures of support repair something. They restore meaning and dignity where everything seems lost.

And for my mother, who continues to face heavy trials despite her conditional release, it is a light in the darkness.

Thank you to Amnesty for making this possible. You carry our voices to places where they would otherwise have been stifled.”

Vi lyfte advokaten Sonia Dahmani under förra årets upplaga av Skriv för frihet. Sonia släpptes villkorligt den 27 november 2025 under kampanjperioden, och Amnesty kommer att fortsätta kampen tills Sonia är ovillkorligt frigiven, hennes domar upphävda och alla anklagelser mot henne lagts ned.

NI HAR VÄL INTE GLÖMT...

...att anmäla er till årets viktigaste möte? Ja, vi pratar ju självklart om **Amnesty Sveriges årsmöte** som i år äger rum i Göteborg den 9-10 maj. [Anmälan görs här](#), så snart som möjligt men **senast 22 april**.

STYRELSEN HÄLSAR

Kära medlem,

Vi vill dela lite tankar och beskrivningar av de dagar vi som den svenska delegationen just haft tillsammans med kollegor från hela Europa och Centralasien i Amnestys så kallade regionala forum. Det var dagar som påminde oss om hur avgörande vårt Amnestyarbete är i en tid när rättigheter utmanas och auktoritära krafter växer.

Vi vet att alla vi som medlemmar möter allvaret i vår vardag och det är tydligt hur starka krafter utmanar mänskliga rättigheter globalt och lokalt. Hur auktoritära tendenser och repressiva åtgärder ökar. Vi ser en ojämlikhet som växer och civilsamhällets utrymme som krymper. Allt detta var viktiga perspektiv in i dagarna i Amsterdam. Vi lyssnade till kollegor som varje dag arbetade i några av världens mest utsatta och komplexa situationer:

- **Ukraina**, där det råder brist på mat och vatten. Människor lever i oro för sina anhöriga som ligger vid fronten. Vår kollega Veronika Velch, chef för Amnesty i Ukraina, beskriver hur situationen i Ukraina är centralt för fred i Europa och menar att det är viktigt att skapa hopp både för den nära morgondagen och att för att säkerställa att inget land i framtiden ska befinna sig i samma situation som Ukraina. Hon sade också att Amnestys arbete skapar hopp i en mörk värld.
- **Gaza**, där långvariga människorättsbrott skapat en humanitär verklighet präglad av brist på mat, skydd och rättvisa – en vardag som utmärks av "slow death", som vår kollega Budour Hassan kallar det. Budour arbetar som researcher för Amnesty i Gaza och på Västbanken. Hon beskriver att dödandet har minskat, att det finns små tecken på att livet återvänder. För första gången på länge kan barnen sova utan skor, eftersom de inte behöver ha samma beredskap att spinga från bomberna mitt i natten.
- **Arktis och Grönland**, där beskrev Nina Sikkersoq, som tillhör urfolket på Grönland, hur ökade geopolitiska intressen riskerar att tränga undan urfolks rättigheter. Nina betonade med eftertryck att urfolk måste inkluderas i beslut som formar deras framtid.
- **Venezuela**, Marcos Gomez, chef för AI Venezuela, beskrev hur viktigt det är att Amnesty arbetar utifrån våra styrkor som organisation, men också skyddar oss själva från rädslans effekter. I svåra situationer kan rädslan invadera oss, förlama oss. Allt det som händer får bensin av rädsla. Rädsla och desinformation drev på auktoritära krafter i Venezuela och påminner oss om betydelsen av dokumentation, samarbete och tydlig kommunikation.

Trots det allvarliga läget fanns det också en stark känsla av möjlig förändring under dagarna i Amsterdam. Vår internationella generalsekreterare, Agnes Callamard, talade om att vi just nu befinner oss i ett avgörande historiskt ögonblick. Hon lyfte fram Amnestys motståndsstrategi – **Defend, Disrupt, Transform** – och att detta ger oss riktning: Att försvara grundläggande rättigheter och institutioner (**defend**), att motverka politik och lagar som hotade människors frihet och värdighet (**disrupt**) och att bygga långsiktiga lösningar och nya vägval för framtiden (**transform**). En fjärde dimension betonades också av Agnes: att stärka vår egen organisations förmåga att agera flexibelt, modigt och effektivt i en föränderlig verklighet.

STYRELSEN HÄLSAR FORTS.

Vi ägnade också mycket tid under helgen åt kommande motioner inför Amnestys internationella årsmöte, General Assembly, som går av stapeln 2026. Årets motioner handlar bland annat om stöd till sektioner i exil (som till exempel Amnesty Hong Kong eller Amnesty Burkina Faso, som inte längre kan verka på plats i det egna landet), att förstärka Amnestys närvaro i Nordafrika och Mellanöstern, förslag för att förändra hur Amnesty finansieras och hur resurserna fördelas och att stärka arbetet för att minska löneskillnader mellan män, kvinnor och andra personer inom Amnesty.

Vi fick också chansen att lyfta en av Amnesty Sveriges motioner, som vi skrivit tillsammans med Amnesty Schweiz och Amnesty Nigeria. Den handlar om att skapa långsiktighet och stabilitet för Amnestys globala människorättsbistånd, där ju Amnestyfonden ingår. Tanken är att förmå hela rörelsen att ta ett större gemensamt ägandeskap och ansvar för arbetet. Idag står Sverige och Schweiz för 80% av finansieringen, vilket inte är hållbart på sikt. Efter detta regionala forum ska alla Amnestysektioner rösta vilka av de 27 motionerna som vi vill diskutera och besluta om på det internationella årsmötet.

Det blev många långa sittningar under helgen, men också många fina och viktiga samtal som gav hopp. Ett sådant samtal handlade om hur vår globala rörelse, med tio miljoner medlemmar, kan bli ännu starkare, mer innovativ och bättre rustad att möta en tid då rättsstatens principer försvagas och samhällskontraktet skrivs om.

Särskilt inspirerande var de unga ledarna på plats. Kloka, kunniga och värderingsdrivna är de med att leda Amnesty in i framtiden. Centralt för våra Youth Delegates blev därför frågan om hur vi som organisation kan få in fler unga medlemmar världen över. De unga delegaterna samarbetade bland annat i att spela in klipp som kommer att publiceras på några sektioners sociala medier. I dessa klipp besvarar de unga ledarna bland annat på frågor som varför Amnesty är viktigt, vad Amnesty som organisation betyder och varför unga är viktiga i kampen för mänskliga rättigheter. Bland våra Youth Delegates diskuterades även en motion inför Global Assembly 2026 som handlar om att höja åldern på vad som klassas som "youth" i organisationen.

Vi reste hem efter Amsterdam med stärkt beslutsamhet, djup tacksamhet och en påminnelse om varför vårt arbete aldrig kan tas för givet. Samarbetet, uthålligheten och viljan att förnya oss är vårt starkaste verktyg i en tid av motvind.

Under helgen kunde vi inte låta bli att tänka på bröderna Lejonhjärta och det välkända citatet: *"Ibland måste man göra saker man inte vågar, annars är man ingen människa utan bara en liten lort."* Det är tydligt, vårt mod provas nu. Och mod växer när vi står tillsammans.

Du som medlem är en viktig del av denna modiga rörelse. Ditt engagemang betyder något – och vi hoppas innerligt att få möta dig på vårt årsmöte i Göteborg med årets tema: **"Kraft i gemenskap"**.

Tillsammans försvarar vi mänskliga rättigheter. Tillsammans kan vi göra skillnad. Och tillsammans fortsätter vi – med modet, hoppet och styrkan från en global rörelse som aldrig ger upp.

Med värme,

ENGLISH SUMMARY

DEAR ACTIVIST GROUPS AND LOCAL ASSOCIATIONS!

Here comes the third newsletter of the year. The newsletters will be sent out on the last Thursday of each month. The newsletters are also uploaded to the Activist Portal, which you can find [here](#).

Best regards,
Everyone at the Engagement Department

IN THIS MONTH'S NEWSLETTER:

- Ahmadreza Djalali – 10 years since his arrest
- Urgent action for prisoners in Iran
- Pride + materials portal and a new individual we are working for and with
- Greeting from Sonia Dahmani's daughter
- Annual meeting – reminder
- Message from the Board

CALENDAR OF EVENTS

22/4 Final registration date for the Annual Meeting

9-10/5 Annual General Meeting Göteborg

26/4 10 years since Ahmadreza was arrested

9/5 Pride season starts with Växjö Pride

AHMADREZA — IMPRISONED FOR 10 YEARS

25 April marks 10 years since the Swedish-Iranian doctor and researcher Ahmadreza Djalali was arrested in Iran during a work trip. Since then, he has at times been subjected to solitary confinement, torture, and threats against his family in order to force fabricated “confessions” of spying for Israel. Despite denying the espionage charges, he was sentenced to death in October 2017 after a deeply flawed trial, and Iranian state media has used his case for political purposes.



We at the Swedish section of Amnesty have been working for and with Ahmadreza for many years, and we will continue to do so until he is released and reunited with his family. **On 25 April, we encourage more groups and activists to highlight Ahmadreza in various ways.** Next week (week 13), materials and instructions for activism at different levels will be available on the Activist Portal to download or use digitally.

If you and your group want to be notified when the instructions are available on the Activist Portal, please email VU IAR at karin.darosa@amnesty.se.

URGENT ACTION FOR PRISONERS IN IRAN

There is a new urgent action concerning the thousands of people who are being held in detention in Iran. The urgent action will also be published on [amnesty.se](https://www.amnesty.se) under “[Skriv Under](#)”, but you can already act on it through letter-writing — [you can find the urgent action in English here!](#)

BACKGROUND

Ongoing airstrikes near Iranian prisons — at the same time as the internet has been shut down — are putting thousands of detained people, including children, in life-threatening danger. Despite this, the authorities refuse to release political prisoners or grant release on humanitarian grounds. By doing so, the Iranian authorities are knowingly exposing people to the risk of death, injury, and further abuses.

Prisoners report panic when explosions are heard near prison complexes such as Evin and Urumieh, and some have been taken to unknown locations or areas close to military targets, heightening concern that they may be harmed or disappeared. At the same time, detainees are deprived of access to food, water, and basic services as payment systems stop functioning and essential supplies fail to reach them. Many are held in conditions marked by overcrowding, ill-treatment, and serious violations of their rights.

If you have any questions, contact VU IAR: karin.darosa@amnesty.se

PRIDE 2026



Pride 2026 is coming up soon, and as usual, the Pride season typically kicks off with Växjö, where we usually have a presence. The theme has not yet been decided, but more information and content will be available in mid-April. Materials such as posters, petition sheets, and other items will be available to order through our new materials portal!

MATERIALS PORTAL

For upcoming campaigns, the process for ordering materials will look a bit different. When you order materials, you will do so through our new materials portal. **To access the portal, each group will need a personal login.** Ideally, the group secretary or the person responsible for campaigns within the group should have access.

We would like to test this system in connection with Pride, so to gain access to the portal, your group needs to register to create a login using [this form](#).

NEW INDIVIDUAL CONNECTED TO LGBTI RIGHTS AND RUSSIA

We have begun working for and with a new Individual at Risk (IAR) connected to LGBTI rights and Russia. Because Amnesty is considered an “undesirable organization” in Russia and any association with us can lead to severe penalties, I will not include the person’s name or any personal details in this newsletter, as it is published publicly.

Sharing information about the individual in connection with Amnesty could pose a security risk to them.

If you would like to know more about the individual and the case, or if you are interested in starting long-term work for Individuals at Risk, please get in touch with VU IAR.

VU IAR

Karin Ledin da Rosa

karin.darosa@amnesty.se

MESSAGE FROM SONIA DAHMANIS DAUGHTER - WRITE 4 RIGHTS

Here is a message from Sonia Dahmani's daughter following her mother's conditional release:

"Thank you for your messages, and above all for Amnesty's commitment to this campaign.

This campaign has been very important to me.

When injustice becomes daily and brutal, and when you are fighting for your own mother, it's easy to feel alone, drowned in indifference or silence.

But this campaign reminded me that I was never truly alone.

Seeing my mother's name, alongside other silenced voices, in Amnesty's campaign was an essential recognition — not only of the violence she is enduring, but also of the legitimacy of our struggle.

The letters, the petitions, the words and gestures of support repair something. They restore meaning and dignity where everything seems lost.

And for my mother, who continues to face heavy trials despite her conditional release, it is a light in the darkness.

Thank you to Amnesty for making this possible. You carry our voices to places where they would otherwise have been stifled."

Last year, during the Write for Rights campaign, we highlighted the case of lawyer Sonia Dahmani. Sonia was conditionally released on 27 November 2025, during the campaign period, and Amnesty will continue the work until Sonia is unconditionally released, her sentences overturned, and all charges against her dropped.

HAVE YOU REMEMBERED.....

...to register for the most important meeting of the year? Yes, of course we're talking about **Amnesty Sweden's Annual General Meeting**, which this year will take place in Gothenburg on 9–10 May.

[You can register here](#), as soon as possible but no later than **22 April**.

GREETINGS FROM THE BOARD

Dear member,

We would like to share some reflections and descriptions from the days we, the Swedish delegation, recently spent together with colleagues from all over Europe and Central Asia at Amnesty's so-called Regional Forum. These were days that reminded us how crucial our work at Amnesty is in a time when rights are being challenged and authoritarian forces are growing.

We know that all of us, as members, encounter this seriousness in our everyday lives, and it is clear how powerful forces are challenging human rights globally and locally. How authoritarian tendencies and repressive measures are increasing. We see growing inequality and a shrinking civic space. All these perspectives were important during our days in Amsterdam. We listened to colleagues who work daily in some of the world's most vulnerable and complex situations:

- Ukraine, where there is a lack of food and water. People live in constant worry for their relatives at the front. Our colleague Veronika Velch, Director of Amnesty Ukraine, described how the situation in Ukraine is central to peace in Europe and stressed the importance of creating hope — both for the near future and to ensure that no country should ever face what Ukraine is facing again. She also said that Amnesty's work brings hope in a dark world.
- Gaza, where long-standing human rights violations have created a humanitarian reality marked by a lack of food, shelter, and justice — a daily life shaped by what our colleague Budour Hassan calls “slow death.” Budour works as a researcher for Amnesty in Gaza and the West Bank. She described how the level of killings has decreased and how there are small signs of life returning. For the first time in a long while, children can sleep without their shoes on because they do not need the same readiness to run from bombs in the middle of the night.
- The Arctic and Greenland, where Nina Sikkersoq, a member of the Indigenous population of Greenland, described how increasing geopolitical interest risks pushing aside Indigenous rights. Nina emphasized strongly that Indigenous peoples must be included in decisions shaping their future.
- Venezuela, where Marcos Gomez, Director of Amnesty Venezuela, explained the importance of Amnesty working from its organizational strengths while also protecting ourselves from the effects of fear. In difficult situations, fear can invade us, paralyze us. Everything that happens gains fuel from fear. Fear and disinformation strengthened authoritarian forces in Venezuela and remind us of the importance of documentation, cooperation, and clear communication.

Despite the seriousness of these issues, there was also a strong feeling of potential for change during the days in Amsterdam. Our International Secretary General, Agnes Callamard, spoke about how we are currently at a crucial historical moment. She highlighted Amnesty's resistance strategy — **Defend, Disrupt, Transform** — and how it gives us direction: to defend fundamental rights and institutions (**defend**), to counter policies and laws that threaten people's freedom and dignity (**disrupt**), and to build long-term solutions and new future pathways (**transform**). A fourth dimension was also emphasized by Agnes: strengthening our organization's ability to act flexibly, courageously, and effectively in a changing reality.

BOARD GREETINGS CONTINUED

We also spent a great deal of time during the weekend on motions for Amnesty's International General Assembly, taking place in 2026. This year's motions include support for sections in exile (such as Amnesty Hong Kong or Amnesty Burkina Faso, which can no longer operate in their home countries), strengthening Amnesty's presence in North Africa and the Middle East, proposals to change how Amnesty is funded and how resources are distributed, and strengthening efforts to reduce pay gaps between men, women, and others within Amnesty.

We also had the opportunity to present one of Amnesty Sweden's motions, written together with Amnesty Switzerland and Amnesty Nigeria. It concerns creating long-term stability for Amnesty's global human rights assistance — including the Amnesty Fund. The idea is to encourage the entire movement to assume greater shared ownership and responsibility for this work. Today, Sweden and Switzerland contribute 80% of the funding, which is not sustainable long-term. After this Regional Forum, all Amnesty sections will vote on which of the 27 motions should be discussed and decided upon at the International General Assembly.

There were many long sessions over the weekend, but also many important and uplifting conversations that gave us hope. One such conversation focused on how our global movement — with ten million members — can grow even stronger, more innovative, and better equipped to face a time when the rule of law is weakening and the social contract is being rewritten.

Especially inspiring were the young leaders who participated. Wise, knowledgeable, and values-driven, they are ready to lead Amnesty into the future. A central issue for our Youth Delegates was how we, as an organization, can attract more young members worldwide. The young delegates collaborated on recording short video clips that will be published on several sections' social media channels. In these clips, young leaders answer questions about why Amnesty is important, what the organization means to them, and why young people are essential in the struggle for human rights. Among our Youth Delegates, discussions also focused on a motion for the Global Assembly 2026 that proposes raising the age limit for what is classified as "youth" within the organization.

We returned home from Amsterdam with renewed determination, deep gratitude, and a reminder that our work can never be taken for granted. Cooperation, perseverance, and the will to adapt are our strongest tools in a time of headwinds.

During the weekend, we could not help but think of The Brothers Lionheart and the well-known quote: *"Sometimes you have to do things you're afraid of, otherwise you're not a human being — just a little piece of dirt."* It is clear that our courage is being tested now. And courage grows when we stand together.

You, as a member, are an important part of this courageous movement. Your engagement matters — and we sincerely hope to meet you at our Annual General Meeting in Gothenburg, with this year's theme: **"Strength in Community."**

Together we defend human rights. Together we can make a difference. And together we continue — with the courage, hope, and strength of a global movement that never gives up.

Warm regards,

Ylva Löwenborg, Chair of Amnesty Sweden

Ronya Memarzadeh, Board Member Amnesty Sweden and Youth Representative

FRÅGOR/QUESTIONS?

Agneta Khan, Verksamhetsutvecklare Ung (Stockholm)
agneta.khan@amnesty.se
072- 971 26 17

Helin Malekshahi, Verksamhetsutvecklare (Stockholm)
helin.malekshahi@amnesty.se
070-6355589

Karin Ledin da Rosa, Verksamhetsutvecklare Individuals at Risk
karin.darosa@amnesty.se
0709 87 04 65

Mohammed Ryback, Verksamhetsutvecklare (Göteborg)
mohammed.ryback@amnesty.se
070-9144681

Marianne Gyllenpistol, Organisationsutvecklare (Malmö)
marianne.gyllenpistol@amnesty.se,
070-744 57 93

Nathalie Parra Jakupovic, Verksamhetsutvecklare (Malmö)
nathalie.parra-jakupovic@amnesty.se
072-3 821 229

engagemang@amnesty.se